徐荔 E-mail:fzb zhoukanbu@163.com

患上"心病",他为服刑故意犯罪

□法治报记者 徐荔

压力大、焦虑、抑郁是现代人普遍的"情绪病",有些人无法及时舒缓自己的情绪,也不善于表达,这些隐藏的情绪就成了突然爆发、引发矛盾的导火 索, 甚至有人因为情绪问题犯罪。

晓东(化名)就是因为那股难以平复的怒意、对未来无措的焦虑而故意犯罪的。服刑后的他依然容易情绪激动,总是和他人发生冲突,自己也颇受折

磨。直到上海市五角场监狱的民警对他开展心理咨询,晓东才一点点从这种状态中走出来……

为服刑故意犯罪?

晓东在五角场监狱服刑那年才二十岁出头,身 材高大,外表俊朗,看上去并不像"病人",除了 那总是郁郁寡欢的神情和控制不住的脾气

根据材料显示,晓东是因为盗窃罪服刑的 2016年11月,晓东在乘坐的列车上偷了一个拉杆 箱,下车出站后,他打开箱包,扔掉了一些东西, 又通过箱包里的电脑联系上失主,表示愿意归还。 接着,晓东来到了上海,将拉杆箱等物品放在火车 站的行李寄存处后离开。晓东一路上没有掩饰自己 的行踪,警方很快就根据线索将他抓获。

服刑不久,晓东就因为各种"矛盾"引起监狱 民警的注意。晓东在完成改造任务方面表现还算正 常,只是仿佛对什么都提不起兴趣,"做一天和尚 撞一天钟"。不像其他服刑人员那样渴望着早日恢 复自由, 刑期才一年多的晓东反而对出狱后的生活 表现得很迷茫,没有期待、没有任何打算。而且, 晓东和周围人的关系都很差,总是发生矛盾,明明 一样是服刑人员,他却觉得其他服刑人员都是"害 虫",就是应该被惩罚的。

而对于自己的这次犯罪, 晓东曾表示自己是故 意的, "我当时心里都是恨,怕自己会做出什么不 可挽回的事, 所以故意偷东西被抓。"

从晓东言行的异样,主管民警分析,他可能是得 了"心病",而且晓东的抑郁自评量表测试结果显示 为"重度抑郁"。为此,民警提议晓东接受心理咨询, 晓东没有反对,只是依然一副兴趣缺缺的模样。

就这样, 晓东在主管民警的陪同下, 来到监狱 心理咨询室,开始了"治疗"。

怒叹"他人不义、自身不幸"

初次接受心理咨询的晓东双拳紧握, 略显紧 张, 但和咨询师能简单寒暄, 没有显示出对咨询的 抗拒,这让一切有了好的开头。

在第一次沟通中,晓东在咨询师的引导下讲述 了自己的成长经历。"我是一个孤儿,从小就被父母遗弃了,没人爱。"晓东语气凝重。

晓东是被好心人发现后送去孤儿院的,直到7 岁那年被养父母领养才算是有了家。起初晓东和普 通人家的孩子一样,学习不算出色但也乖巧听话, 和同学相处和睦, 可不知何时晓东被弃养、领养的 事被同学知道了。"有同学讨论我的出生,还嘲 讽、排挤我。"晓东就此发生了变化,不愿意和同 学交流,越来越内向,甚至产生了厌学情绪。

小学即将毕业时,晓东的班级里发生了盗窃事 件,大家一致认为是晓东偷了东西。晓东觉得很冤 枉,可他也没法自证,最终被推出"校门"。这件事对 晓东打击很大,在他心里种下了仇视的种子。

16岁那年, 晓东离开养父母外出打工。 一技之长的他凭良好的身体素质当起了建筑工人, 倒也能给自己混个温饱。然而 19 岁时, 年轻气盛 的晓东因为讨薪采取了过激的行为方式, 虽幸好未 造成严重后果,但还是因为构成犯罪获刑3年。原 本是受害者, 却成了被告人, 这件事再次激发了晓 东心里的恨。

"我原本已经丧失信心了,但当时的主管民警 一直教育我,要我努力,出狱后还是有希望的。 晓东回忆,他在民警的教育下重新振作,可是现实 还是给了他打击。出狱后, 晓东尝试寻找一份谋生 的工作, 但是用工单位知道他的服刑经历后一个个

都关上了门,晓东心态彻底失衡……

晓东的特殊成长经历让他认为上天不公、他人 不义、自身不幸,对自己有消极的认识,对他人也 容易产生负面的评价,但好在这些情绪没有让晓东 产生严重的精神病变,尚处于一般心理问题的阶 段。咨询师决定通过认知行为疗法,分3个阶段预 计 10 次咨询调整晓东的负面想法,改善情绪与人 际关系,为出狱后的生活做好心理准备与打算,重 拾希望与信心。



民警的话>>>

对晓东的个案,心理咨询师做出了如下总

改变认知,首先要改善情绪。几乎所有的心 理咨询来访者都深受负面情绪所困扰,或是焦 虑或是抑郁,整个人的生活、学习状态深受其 扰,进而进一步影响加重心理问题。在试图调整 重建认知前,首先要解决的是情绪问题,当来访 者处于相对稳定的状态下, 再着手调整重建认 知,开展进一步心理咨询。

利用"此时此地",对质不合理自动想法 认知产生了情绪及行为, 异常的认知产生了异 常的情绪及行为。大多来访者在日常生活中存 在的认知偏差, 都会无意识地在心理咨询中流 露和传递,如本案例中晓东的"消极选择关 注"以及"瞎猜心思"

服刑人员心理咨询要牢牢把握三个"度", 即温度、锐度、精度。温度——坦诚交流、建立信 任;锐度——望闻解析、洞察敏锐;精度— 击问题、诊断精准。在监狱中开展心理咨询与社 会有很大区别,服刑人员普遍主动求咨欲望弱, 文化层次低,表达能力差,谈话内容带有隐瞒性 甚至欺骗性, 这就需要咨询师在对他们开展心 理咨询过程中,牢牢把握温度、锐度和精度。

轻信他人"被出卖"?

在第一阶段咨询建立良好关系的基础 上,对晓东第二阶段的咨询在一周后开始 了。这一次,晓东明显没有之前那样拘 谨,面对咨询师的情绪也平和了一些。

咨询中,晓东在咨询师的引导下谈到 自己愿意看书, "看书的时候能静下心, 一些杂念会在那时暂时被放下"。于是, 咨询师提议晓东可以在咨询室的书柜中选 取喜欢的书籍,还向晓东推荐了《论语别

咨询师之所以推荐晓东看《论语别 一来是因为他对历史经典读物比较 感兴趣, 更重要是, 这本书对"仁义礼智 信"等为人为事之道进行了通俗易懂的讲 解,这对帮助晓东调整心态很有帮助。

在一次咨询中,咨询师主动将话题引 导到晓东的人际关系上,晓东果然想也不 想就情绪低落地表示"他们都太坏了"。 随后, 晓东说了一件他"被出卖"的事。

晓东称,有一天他和服刑人员老黄聊 天时无意提到觉得有个服刑人员特别坏,

有机会要教训他,结果第二天主管民警就 找晓东谈心了。

"你说,我昨天刚跟他说,第二天队 长就来找我了,我还能信他吗?"晓东不

"你平时和老黄关系怎么样?"咨询 师开始引导晓东,并准备运用苏格拉底反 诘法让晓东逐渐了解自己的认知错误。

晓东坦言,老黄对他不错,挺照顾 他, 当他和别人发生矛盾时都第一时间劝 他、帮他, 所以晓东才和他说了心里话。 他也在咨询师的引导下,想起来当时老黄 听到他说要教训别人时劝他没必要为了无 关紧要的人和事影响自己的改造,如果觉 得对方不对,可以告诉民警,只是晓东没 有接受老黄的建议。"老黄见我态度坚决 而且激动,就没有多说,走开了。

当晓东讲到此处,咨询师却忽然问他 有没有认真读《论语别裁》? 晓东有点不 明就里。

"百善孝为先,原心不原迹,原心寒

门无孝子; 万恶淫为首,论迹不论心,论心 世间无完人。这句话很有名,你读了吗?" 咨询师问。

晓东低头沉思, 讨了许久, 他突然抬起 "老师指的是行为和初心的关系吧?"

"是的,任何事物我们都需要分两面 看,积极的人多看到的是事物积极的一面, 而另一类却总是看到事物的消极面。"咨询 师见晓东仍旧是疑惑, 于是要晓东从心与迹 分析老黄的行为

"老黄虽然做了看似不道义的行为,可 是他的出发点或者说内心, 是希望我不要做 出出格的行为, 伤害别人的同时, 影响了自 己的改造与将来。"晓东连贯清晰地回答后, 自己陷入了思考。咨询师知道,有些变化已 经悄然发生了。

同样的"诘问法", 咨询师还多次运用 于与晓东的对话中。同时为晓东布置了"作 业", 让晓东完成"功能失调性自动想法记 录表",也就是自己在一些事件发生时的认 知、行为和情绪反应。

走出抑郁走向新的开始

通过一周的记录和咨询师的进一步分 析,晓东发现自己竟然有许多认知行为上 的问题, "为什么我会对一些事物产生这 样的认知与行为反应呢?"晓东对心理答 询的积极性明显提高也有了改变的欲望, 这正是咨询师希望看到的。

咨询师运用心理动力学原理, 向晓东 讲解了他目前的抑郁与人际关系不良产生 的原因,以及治疗的方法。虽然术语专 业, 但咨询师还是用晓东听得懂、做得到 的方式不断引导他改变。

通过多次咨询巩固,晓东可以主动发 现、识别自己的问题, 但想要让晓东不断 积极求变,还需要发掘他自己的闪光点和 积极因素。因此在后续的咨询中,咨询师

不断对晓东近期的改变作出肯定, 比如晓

东能够不时自我分析、发现自身的不足, 遇事更冷静理智了.

同时,咨询师还和晓东聊了很多过去, 虽然在晓东记忆里大都是不美好的回忆, 可是如今细细想来,却也还是有善意、温暖 的人和事。比如读书时那位关心晓东的老 师;服刑时耐心教育引导晓东的民警;回归 社会后热心给晓东帮助的人……

一次次的引导、思考让晓东一点点改 变看待事物的角度,情绪愈发稳定,人际 关系明显缓和, 改造终于踏上正轨。而此

时,距离晓东刑满释放已不足2个月。 放在咨询师面前的是新的目标,帮助 晓东做好心理、行动准备以适应出狱后的 生活,这对晓东回归之后能否快速适应社

会,彻底打消或减弱报复的念头显得尤为

重要。而晓东的表现是让咨询师欣慰的,对 于即将到来的回归生活,晓东没有了过去的 抱怨与悔恨,"我离家漂泊了那么多年,经 受过不少打击, 也明白了很多道理, 算是一 笔宝贵的财富吧。"

晓东告诉咨询师,通过那么多次的咨询 谈话他不断反思过去,对自己将来的生活有 了比较清晰的认识和定位, 回归后打算回老 家就业,这样也能好好照顾养父母,等一切 稳定后拥有一个自己的小家。晓东还打算把 记录功能失调性自动想法的习惯继续下去, 不断反思巩固, 作为提升自己的一种方法。 对晓东开展的3个阶段心理咨询结束时,晓 东再次进行了抑郁自评量表的测试, 结果显 示,晓东的抑郁情绪得到缓解与改善。而他 也已经做好了迎接新的开始的准备……